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illegal migration (emigration of persons and illegal trade) on the border between the Republic of Poland 
and the Ukrainian SSR has not yet become the object of scientific research. It is concluded that the 
Ukrainian and foreign historiography drew attention to the refugees because «the border of Riga» only 
in the context of the study of the Holodomor of 1932–1933. 
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ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА ДОСЛІДЖЕННЯ ІСТОРІЇ НАРОДНОГО РУХУ УКРАЇНИ 
НА МИКОЛАЇВЩИНІ (1989–1996 РР.) 

У статті проаналізовано джерельну базу дослідження історії Народного Руху України на 
території Миколаївської обл., здійснено спробу первинної систематизації та класифікації наявних 
джерел, з’ясування специфіки та ступеня достовірності представленої інформації. Встановлено, що 
проблема зародження та діяльності Миколаївської крайової організації Народного Руху України має 
достатнє джерельне забезпечення. 

Ключові слова: Рух, Миколаївська крайова організація НРУ, рухівці, джерела, документи. 
Питання діяльності громадсько-політичних організацій 1980–1990-х рр. становлять науковий 

та практичний інтерес, пов’язаний із осмисленням і використанням набутого історичного досвіду в 
процесі державотворення. У цьому сенсі досить цікавим видається приклад Народного Руху 
України (далі – НРУ). Пройшовши шлях від неформального об’єднання до впливової політичної 
партії, Рух зумів консолідувати націонал-патріотичні сили в складних умовах компартійно-
радянської системи. Попри значну увагу істориків до проблем становлення та діяльності цієї 
організації, досі бракує спеціальних досліджень стосовно джерельної бази вивчення НРУ, в тому 
числі його регіональних структур. 

Серед нечисленних публікацій, присвячених окресленій проблемі зазначимо роботу 
О. Шановської, яка виділила чотири групи джерел з історії НРУ: літературні пам’ятки; 
документальні джерела; матеріали преси та періодичних видань; документи і матеріали 
приватного, індивідуального походження [1, с. 182–183]. Наявний комплекс представлений 
сукупністю програм, заяв, декларацій та інших документів про розбудову, вектори розвитку і 
напрями роботи організації. 

Певну специфіку та інформативний потенціал преси, видань приватного, індивідуального 
походження у вивченні проблеми внутрішньопартійної кризи Народного Руху впродовж 1997–2002 
рр. відмічав і дослідник С. Овсієнко [2, с. 204]. 

Метою пропонованої статті є аналіз джерельної бази з історії НРУ на території Миколаївщини 
(1989–1996 рр.). 

Наявні джерела, котрі містять відомості про громадсько-політичну діяльність Миколаївської 
крайової організації (далі – МКО) НРУ) в досліджуваний період, доцільно поділити на наступні 
групи: архівні матеріали; опубліковані документи; матеріали засобів масової інформації; джерела 
особового походження (спомини учасників національного руху та активістів організації). 

До першої групи віднесені матеріали, зосереджені у Центральному державному архіві вищих 
органів влади та управління України (далі – ЦДАВО України), Центральному державному архіві 
громадських об’єднань України (далі – ЦДАГО України), Державному архіві Миколаївської області 
(далі – Держархіві Миколаївської обл.). Матеріали архівних фондів віддзеркалюють різні аспекти 
діяльності Руху. 

У ЦДАВО України міститься фонд «Адміністрація Президента України Л. М. Кравчука. 1991–
1997 рр.» (Ф. 5233). У справі 19 знаходяться витяги з ухвал конференції МКО НРУ від 22 
листопада 1992 р. з низкою пропозицій, які член Руху, О. Малицький направив до секретаріату 
Президента України [9]. 

Серед матеріалів ЦДАГО України значний інтерес представляє інформація фонду № 1 
«Центральний Комітет Комуністичної партії України». У ньому зосередженні документи, що 
розкривають суспільно-політичні обставини становлення НРУ, заходи протидії компартійно-
радянських органів демократичному руху в 1989–1991 рр., у тому числі в Миколаївському регіоні 
[3]. 

Фонд 270 ЦДАГО України «Громадське об’єднання – Народний Рух України» складається із 
двох описів. Перший опис фонду налічує сорок п’ять справ, які містять матеріали щодо проекту 
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програми НРУ, його установчого з’їзду, проведення масових політичних заходів [4], референдумів 
1991 р., ухвали Центрального проводу НРУ від 20 липня 1991 р. [5], про участь Руху у виборах 
Президента України тощо [6]. В описі вміщені листи трудових колективів, окремих громадян, що 
надійшли до редакції газети «Літературна Україна» на підтримку проекту програми НРУ за 
перебудову з Миколаївської обл. (спр. 61) [7], реєстр груп підтримки НРУ від областей України, 
союзних республік, з-за кордону (спр. 17) [8]. Другий опис фонду № 270 присвячений 
інформаційно-довідковим виданням Центрального проводу НРУ та його регіональним організаціям 
(1989–1998 рр.). 

Важливе значення для розуміння місцевої специфіки формування і діяльності Руху має 
інформація Держархіву Миколаївської обл. Передусім йдеться про фонди Р-6077 «Миколаївська 
обласна екологічна асоціація «Зелений світ» 1988–1990 рр.»; П-7 «Миколаївський обласний 
комітет Комуністичної партії України, обком КПУ, м. Миколаїв»; Р-992 «Виконавчий комітет 
Миколаївської обласної Ради народних депутатів 1987–1991 рр.».  

Фонд Р-6077 складається із 12 справ і вміщує відомості про регіональне відділення «Зеленого 
світу», члени якого ініціювали створення осередку НРУ на Миколаївщині. Матеріали про його 
діяльність знаходяться у справах: № 1 – установчі та організаційні документи Миколаївської 
обласної асоціації «Зелений світ» (протокол Установчих зборів, програма, статут, списки членів) 
[10]; № 2 – списки членів обласної екологічної асоціації, ІІ філій та комісій за 1989 р. [11]; № 3 – 
відкриті листи членів обласної екологічної асоціації до колективу ВО «Екватор» про зупинення 
подальшого будівництва Південноукраїнської АЕС [12]; № 8 – пропозиції, рекомендації, матеріали 
до сесій Миколаївської обласної Ради народних депутатів, підготовлені екологічною асоціацією 
[13]; № 11 – резолюції мітингів, зборів мешканців, колективів підприємств, громадських організацій 
про заборону будівництва Ташлицького і Олександрійського водосховищ, 4–5 блоків 
Південноукраїнської АЕС та ін. [14]; № 12 – вирізки статей із газет членів обласної екологічної 
асоціації [15]. Зазначені матеріали фонду проливають світло на процес становлення Миколаївської 
крайової організації НРУ, списки перших активістів крайового Руху, заходи щодо екологічної 
безпеки в області, стосувались перебігу виборчих баталій у 1990 р. 

Науковий інтерес викликає й низка документів фонду П-7. Матеріали справ № 163, 196, 222, 
273 відбивають зміст взаємовідносин між обласною компартійною верхівкою та громадськими 
активістами періоду кінця 1980 – початку 1990-х рр. [16]. 

У справі № 269 містяться документи щодо Всесоюзного референдуму 17 березня 1991 р. [17], 
які свідчать, що МКО НРУ виступала проти збереження СРСР, проводила в області відповідні 
агітаційні заходи. 

У матеріалах комісії Миколаївської обласної Ради народних депутатів з питань гласності, 
засобів масової інформації та зв’язків з громадськими організаціями відображено реакцію 
обласного керівництва на проведення зборів ініціативної групи зі створення Народного Руху 
України. Партійними функціонерами розроблено спеціальні рекомендації, що мали на меті не 
допустити оформлення опозиційної організації та нейтралізувати «деструктивні елементи» у 
регіоні [18]. Інформація зі справи № 4832 свідчить, що саме миколаївські рухівці першими в області 
засудили дії ДКНС у серпні 1991 р., ініціювавши збір підписів з відповідними вимогами до голови 
Верховної Ради УРСР Л. Кравчука [19]. 

Окрім того, фонд Р-992 містить протоколи виборчих комісій з виборів народних депутатів 4–15 
березня 1990 р., всесоюзного референдуму 17 березня 1991 р., протоколи з підсумками 
парламентських виборів 1994 р. у Миколаївській області [20].  

Важливу інформацію про особливості становлення МКО НРУ знаходимо в архіві 
Миколаївського крайового Руху, який зберігається в офісі самої організації. Фонд складається з 23 
справ та зібраний у хронологічній послідовності. Справи 1–3, 5–9, 11, 13 репрезентують відомості 
стосовно процесу зародження НРУ на Миколаївщині, протоколи конференцій, виклади дискусій, які 
відбувалися на засіданнях, протоколи засідань районних організацій, свідчення про реєстрацію 
об’єднання, маніфести, заклики, ухвали, заяви, листи, списки членів крайового Руху, анкети 
делегатів конференцій тощо. Справа № 4 присвячена організації походів «Буг – козацька річка» у 
рамках Всеукраїнського походу «Дзвін» [21]. 

Матеріали справи № 10 охоплюють різні аспекти політичної діяльності крайового Руху. 
Зокрема у ній знаходяться документи щодо участі організації у парламентських виборах 1994 р. У 
контексті дослідження цінність становлять дані соціологічних опитувань серед населення 
Ленінського та Центрального районів міста Миколаєва, телефонне опитування на предмет довіри 
громадян до діяльності рухівців упродовж виборчої кампанії 1994 р. [22]. Справа № 12 містить 
документи громадського комітету підтримки та утвердження Конституції України [23].  

Одним із пріоритетних напрямів роботи МКО НРУ є просвітницько-благодійна діяльність. В 
окремих справах (14–15) міститься інформація щодо «Соціального проекту «Діти України», 
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зокрема, статистичні дані про кількість учасників проекту, документ-концепцію за яким 
реалізовувались його положення, листи до голови крайового Руху з проханням залучити школярів 
сіл, селищ, міст області до участі у культурній програмі. У справі № 16 знаходяться відомості про 
Молодіжний осередок Руху [24]. 

В умовах відсутності джерел з історії районних та міських осередків НРУ, неабияку цінність 
для дослідження винесеної у заголовок проблеми становлять приватні архіви безпосередніх 
учасників національно-визвольного руху. Для прикладу згадаємо приватний архів активіста 
Первомайської районної організації НРУ В. Кучеренка. Попри те, що представлені документи 
(протоколи, звернення, ухвали) не фондовані, що ускладнює їх уведення до наукового обігу, 
відображають важливу інформацію про масштаби та форми вираження демократичного поступу 
на місцевому рівні [25]. 

Наступну групу джерел становлять опубліковані матеріали, більшість яких розміщено у низці 
збірників документів [26]. 

У 2000 р. редакція щорічника «Україна. Наука і культура» на чолі з О. Сергієнком підготувала і 
видала книгу «Три дні вересня вісімдесят дев’ятого. Матеріали Установчого з’їзду Народного руху 
України за перебудову». Робота ілюструє процес організаційного оформлення НРУ, містить список 
делегатів, резолюції, постанови установчої конференції та інші програмні документи [27]. 

До збірника «Провісники свободи, державності і демократії» увійшли документальні матеріали 
Народного Руху України і ЦК Компартії України. Представлені виданням документи окреслюють 
зміст внутрішніх механізмів зародження українського опозиційного руху в останні роки існування 
СРСР, демонструють його внесок у ліквідацію політичної монополії КПРС [28]. 

У науково-документальному часописі «З архівів ВУКЧ-ГПУ-НКВД-КГБ», № 2 за 2009 р. 
упорядниками О. Бажаном, О. Лошицьким опубліковані матеріали Управління «З» КДБ УРСР, 
управлінь КДБ у Житомирській, Львівській, Херсонській областях. Документи віддзеркалюють 
передумови виникнення Руху, висвітлюють напрями діяльності громадського об’єднання, 
відображають ставлення радянських спецслужб до масової організації, розкривають форми і 
методи протидії органів держбезпеки становленню НРУ за перебудову [29]. 

До 20-ї річниці незалежності України опубліковано збірник [30], до якого увійшли 
документальні матеріали, що відтворюють суспільно-політичне життя в Україні кінця 80-х рр. ХХ ст. 
Основу збірника складають документальні матеріали Галузевого державного архіву служби 
безпеки України, які охоплюють період 1986–1991 рр. Представлені в збірнику документи свідчать 
про розмах українського національно-демократичного руху кінця 1980-х та послідовну боротьбу з 
ним радянських органів безпеки. 

На сьогодні опубліковано стенограми установчого, третього та четвертого з’їздів, зміст 
виступів доповідачів та ухвал. Ці видання є надзвичайно важливим джерелом для дослідження 
розвитку НРУ. Цікавим є аналіз текстів програми та статуту Руху, а також доповнень до них, які 
ухвалювалися з’їздами, позаяк вони характеризують кореляцію мети Руху та змін в його 
організаційній побудові. Стенограми з’їздів дають можливість охарактеризувати позицію як лідерів, 
так і членів НРУ з тих чи інших важливих питань [31]. 

Ще одним джерелом для вивчення динаміки опозиційного руху в Україні є видання «Політичні 
протести й інакодумство в Україні 1960–1990». Збірник вміщує значну кількість документів 
радянських органів держбезпеки – інформаційні повідомлення на адресу ЦК КПУ, доповідні 
записки, рішення засідань оперативних штабів МВС та КДБ УРСР, а також матеріали самвидаву. 
Робота репрезентує широку панораму суспільно-політичних процесів у регіонах республіки, 
допомагає прослідкувати прояви інакодумства та протестних настроїв населення як великих 
центрів спротиву (Київ, Львів, Одеса) так і на рівні райцентрів та сіл [32]. 

Окремою групою джерел для дослідження Миколаївського Руху слугують матеріали 
періодичних видань та преси. Вважаємо за доцільніше періодичні видання періоду 1989–1990 рр. 
поділити на дві групи: офіційні – засновані компартійними, радянськими, комсомольськими 
структурами та неофіційні (позацензурні, «неформальні»), що існували паралельно з державними 
ЗМІ до прийняття 12 червня 1990 р. Закону «Про пресу та інші засоби масової інформації». 
Першими виданнями, котрі систематично друкували інформацію щодо НРУ є газети «Радянська 
Україна» та «Літературна Україна». Зокрема, часопис «Літературна Україна» першим з-поміж 
республіканських газет опублікував проект програми НРУ за перебудову, а пізніше і затверджену 
програму НРУ та статут [33]. 

Ґрунтовний джерельний матеріал про організовані МКО НРУ мітинги, демонстрації, пікети, 
конференції, дати та місця їх проведення, зміст виступів, критику опонентів НРУ тощо, можна 
отримати із газет «Південна правда», «Южная правда», «Радянське Прибужжя»(«Рідне 
Прибужжя»), «Вечерний Николаев», «Трибуна рабочего», «Контакт», «Прибузький вісник» та ін. 
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Зважаючи на політичну належність «Південної правди», «Вечернего Николаева» та «Трибуни 
рабочего» очевидно, що матеріали цих ЗМІ мали упереджений характер, слугували засобом 
дискредитації демократичних сил регіону. Відрізнялася позиція видання Миколаївської обласної 
Ради «Радянське Прибужжя», журналісти якого достатньо прихильно ставилися до пропагованих 
Рухом ідей.  

У контексті дослідження співпраці між крайовими організаціями різних областей України 
корисними є матеріали івано-франківських газет «Галичина», «Західний кур’єр» та Львівських «За 
вільну Україну», «Новий час» та ін. 

Особливий інтерес викликають позацензурні видання 1989–1991 рр.: «Голос відродження», 
«Дзвін», «Поступ», «Голос Карпат», «Віче», «Вільне слово» та «Вісник Руху». Напівлегальний 
статус більшості друкованих органів осередків Руху обумовлює появу в публікаціях гострих 
критичних зауважень на адресу партійного керівництва. Ідейний зміст зазначених ЗМІ формувався 
під впливом громадських активістів, колишніх дисидентів, осіб які не мали іншої змоги висловити 
власне невдоволення політичним режимом. 

Упродовж 1989–1991 рр. МКО НРУ видавала у Вільнюсі власну газету «Чорноморія». 
Журналісти видання торкалися питань екологічної ситуації, прав людини, зародження 
неформальних об’єднань Миколаївщини тощо. З 12 листопада 1993 р. друкованим органом МКО 
НРУ стає «Український Південь». Матеріали газети стосувалися поточної діяльності крайової та 
районних структур НРУ. 

Серед часописів, що побачили світ вже в часи незалежності України слід назвати «Народну 
газету», «Раду» та «Час/time», в яких публікувалися заяви, ухвали, матеріали про з’їзди Руху, 
виступи лідерів та статті відомих діячів НРУ. 

До джерел четвертої групи належать спогади перших рухівців, учасників національно-
визвольної боротьби, іноземних гостей. Спомини активістів МКО НРУ опубліковані у газеті 
«Український Південь» у рубриці «До 20-річчя Руху» [34]. Окремою книгою були виданні у 1999 р. 
спогади А. Іванюченка «Коли мужчині сорок років» [35]. Також у своїй книзі канадський письменник 
українського походження С. Горлач згадував про перебування на святі козацької слави у 1991 р., 
організованому Рухом на території Миколаївської області [36]. 

Отже, аналіз досліджуваної проблеми свідчить, що в процесі вивчення діяльності НРУ на 
Миколаївщині, його ролі у суспільно-політичному житті області важливого значення набувають 
питання джерельної бази, оскільки більшість матеріалів районних структур МКО НРУ зберігаються 
у приватних архівах активістів та є невпорядкованими. Враховуючи такий спосіб зберігання 
документів, виникає висока імовірність їх втрати.  

Перспектива подальшого дослідження обумовлена потребою уточнення й розширення 
джерельного комплексу з історії Руху на Миколаївщині, зокрема його видової структури, утворення 
в місцевих архівах і бібліотеках відповідного науково-довідкового апарату, необхідністю 
систематизації матеріалів архівних фондів, що містять відомості про МКО НРУ.  
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THE SOURCE BASE OF RESEARCH ON THE HISTORY OF THE NARODNY RUKH OF 

UKRAINE IN THE TERRITORY OF MYKOLAIV REGION (1989–1996) 
The article is analyzed the source base of the research of the history of the Narodny Rukh of 

Ukraine on the territory of the Mykolayiv region, an attempt was made to initial systematization and 
classification of available sources, to clarify the specificity and degree of reliability of the information 
provided. It has been established that the problem of the birth and activity of MKO/NRU is sufficient 
source provision. 
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